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Aufgabe 1. (25 = 2+2+2+3+4+3+4+5 Punkte)Die folgenden Funktionenfi : Ii → R sind
(und das müssen Sie nicht begründen) alle differenzierbar. Berechnen Sie die Ableitungen
unter Angabe aller Zwischenschritte, wobei Sie nur die Regeln für das Differenzieren aus der
Vorlesung und nur schon in der Vorlesung angegebene Ableitungen verwenden dürfen!

a) f1(x) = x3 + 2x + 7, I1 = (−∞,∞),

b) f2(x) = 5x
x2−1

, I2 = (1,∞),

c) f3(x) = x
2
3 cos(x), I3 = (0,∞),

d) f4(x) = 3 ·
√

1
ex+1

, I4 = (−∞,∞),

e) f5(x) = cos(sin(x) + 1) · arctan(cos(x)), I5 = (−∞,∞),

f) f6(x) = ln(x), I6 = (0,∞),

g) f7(x) = xx, I7 = (0,∞),

h) f8(x) = sin(x)cos(x)

cos(x)sin(x)+1
, I8 = (0, π

2
).

[Hinweis zu f): Verwenden Sie, dassy 7→ ey mit y ∈ R die Umkehrfunktion der gegebenen
Funktion ist!]

Aufgabe 2. (5 Punkte)Bestimmen Sie alle Funktionenf(x) = ax3 + bx2 + cx + d (x ∈ R)
mit Konstantena, b, c, d ∈ R , so dass

• limx→∞
f(x)
x3 = 1 gilt,

• die Geradet(x) = 2x + 1 (x ∈ R) den Graphen vonf im PunktP = (1, 3) tangiert,

• der Graph vonf diey−Achse im Punkt2 schneidet.

Aufgabe 3. (10 Punkte)Ist die Funktionf : R → R, x 7→
{

x2 sin( 1
x
) , falls x 6= 0

0 sonst.
stetig

bzw. differenzierbar bzw. stetig differenzierbar? Begründen Sie Ihre Antworten streng an-
hand der Definitionen und Aussagen aus der Vorlesung!
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